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Como € que o0s astronomos

medem  distancias entre as
f estrelas e a Terra, ou entre outros
| corpos celestes?




Quando se olha para O Céu nao se 1 1 3 nocao
de distancia como aqui ha Terrases Sja, vemos
a duas dlmensoes e
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Por esta razdo, @ u os astronomos utilizam
técnicas dlfe ent’es para estimar a distancia de
uma estrela a Terra e uma delas é o método da

paralaxe.




Como' funciona o calculo de distancias
pelo método de paralaxe?

Este método baseia-se na comPEIECEO «

usada para calcular g dlstanC|a entre a Terra e o
astro.




1

Ao fotografarmos
um astro em janeiro
e depois em julho
(por exemplo), o
fundo:de estrelas de
cada foto sera
ligeiramente

- diferente.

Comparando as
fotos com um bom’
atlas celeste"
possivel medir o
angulo 2a e, por
conseguinte, a —
angulo de paralaxe.

http://www.esa.int/var/esa/storage/images/esa_multimedia/images/2013/06/measuring_stellar_distances_by_parallax/12886273-3-eng-GB/Measuring_stellar_distances_by_parallax.jpg 3y

Line of sight Parallax Line of sight
in January in July




Como calcular?

Para calcular a distancia :de wme
uma estrela a Terra, podemos e
utilizar uma expressao - que
relaciona essa distancia (d) a
amplitude do 2 .dde
paralaxe (a) e o raio of¢a
drbita da Terra (B :@{ il

W,

— - -

Terra {E:meses depois) Terra (hoje)
| |




Um pouco de I\/Iatematlca...'

Triangulo retangulo

*

Na figura seguinte esta representad-- '   '  qu [ABC]

retangulo em B.

Sendo a a amplitude de um dosisi

que:

Lado oposto ao dngulo
de amplitude &

B

Lado adjacente ao
angulo de amplitude @

T ?O lado [AB] é o cateto

Hipotenusa A

oposto ao angulo de
"‘amplltude
-*0 lado [BC] e o cateto

adjacente  ao angulo de
amplitude . .
*O lado [AC] é a hipotenusa.




Um pouco de I\/Iatemética...'

Razoes trigonométricas de um angulo

Sendp o um angulo agudo de um triangulos
que: - e

comprimento do cateto oposto ao angulo de amplitude a

sina = . TR
comprimento aa hipotenusa

(Leé-se: seno de alfa)

comprimento do cateto adjacente ao angulo de amplitude a

cosa = ) =
comprimento aa hipotenusa

(Le-se: cosseno de alfa)

comprimento do cateto oposto ao angulo «
comprimento do cateto adjacente ao angulo de amplitude a

tga =

(Lé-se: tangente de alfa)




Um pouco de I\/Iatemética...'

Sempre que seja necessario descobrir o valor do angulo
dependendo das variaveis que tem..--" . colocar na
calculadora: . N

‘comprimento do cateto oposto ao angulo de amplitude a)

a = sin 1(
comprimento da hipotenusa

Ou

_, [ comprimento do cateto adjacente ao angulo de amplitude a)
a = COS ( _ T |
\ comprimento da hipotenusa

Ou

-1 [ comprimento do cateto oposto ao angulode amplitude a )
a=tg (

\comprimento do cateto adjacente ao angulo de amplitude a




*  Vamos praticar...

1. Determina o raio linear do Sol, sabendo que o seu raio angular (para um
observador terrestre) € de, aproximadamente, 0,264° e que a distancia da
Terra ao Sol é de 1,5 x 10% km.




*  Vamos praticar...

2. Um detetive do CSl-Interestelar andava a investigar uma falha ocorrida na
Central de Telecomunica¢des Marcianas (CTM), em Marte. O presidente da
CTM apontava um dos técnicos como o principal
suspeito pela falha das telecomunicagées no planeta
inteirol
O técnico afirmava que era inocente e que a falha
ocorrida durante o seu turno tinha sido causada por
um eclipse total entre a lua de Marte, Fobos, e 0 Sol,

e ndo por erro marciano.
O que ja sabes:
« a distancia entre Marte e o Sol é de 2,28 x 10®
km;
» adistanciaentre Marte e Fobos & de 9000 km;
« 0 raio do Sol pela alinea anterior.

Calcula o diametro angular do Sol e de Fobos vistos de Marte. Assim que o0s
determinares, compara-os e ajuda o detetive do CSl-Interestelar a descobrir se
houve ou ndo um eclipse total em Marte, desvendando assim se o técnico &
culpado. (O raio de Fobos é de, aproximadamente, 11,1 km).




*  Vamos praticar...

proxima do Sol. O seu angulo de paralaxe &, aproximadamente, 0,000107°.
Determina, aplicandoe a formula d = ° a gque distancia (d) a estrela se |

tgo

encontra da Terra, apresentando a tua distancia em unidades astronomicas. (B
— raio medio da orbitra da Terra).




*  Vamos praticar...

4. Observa a galaxia eliptica mostrada na figura seguinte. Recorrendo ao
esquema apresentado, determina o diametro fisico da galaxia, admitindo que
esta se encontra a uma distdncia de 2,28 x 108 anos-luz da Terra e cujo
didmetro angular mede 0,0032°. Apresenta o teu resultado em metros. (1 ano-
luz = 9,5 x 10'° metros).
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